PREFEITURA MUNICIPAL DE
CANDIDO DE ABREU

CONCURSO PUBLICO
10/07/2011

INSTRUCOES

1.

Confira abaixo: seu nome, ndmero de inscricdo e emprego correspondente a sua inscricdo. Assine no local
indicado.

Verifigue se os dados impressos no Cartdo-Resposta correspondem aos seus. Em caso de irregularidade,
comunique-a imediatamente ao Fiscal.

Na&o serdo permitidos: empréstimos de materiais; consultas e comunicag¢éo entre os candidatos; uso de livros,
apontamentos, relégios, aparelhos eletronicos e, em especial, aparelhos celulares, os quais deverao ser desli-
gados e colocados no saco plastico fornecido pelo Fiscal. O nao-cumprimento dessas exigéncias ocasionara a
exclusédo do candidato deste Processo Seletivo.

Aguarde o Fiscal autorizar a abertura do Caderno de Prova. Apds a autorizagdo, confira a paginagéo antes de
iniciar a Prova.

Este Caderno de Prova contém 40 (quarenta) questdes objetivas, cada qual com apenas 1 (uma) alternativa
correta. No Cartdo-Resposta, preencha, com tinta preta, o retdngulo correspondente a alternativa que julgar
correta para cada questao.

No Cartdo-Resposta, anulam a questdo: marcar mais de 1 (uma) alternativa em uma mesma questao; rasu-
rar; preencher além dos limites do retangulo destinado a cada marcacao. Nao havera substituicao do Cartao-
-Resposta por erro de preenchimento.

N&o sédo permitidas perguntas ao Fiscal sobre as questées da prova.
A duracao desta prova sera de 4 (quatro) horas, ja incluido o tempo para preenchimento do Cartdo-Resposta.

Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao Fiscal.

. Aguarde autorizacdo para devolver, em separado, o Caderno de Prova e o Cartdo-Resposta, devidamente

assinados.
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Transcreva abaixo as suas respostas, dobre na linha pontilhada e destaque cuidadosamente esta parte.
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O gabarito oficial provisorio estara disponivel no enderecgo eletrénico
www.cops.uel.br a partir das 17 horas do dia 11 de julho de 2011.




LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto a seguir e responda as questoes de 1 a 5.

Texto |

Criangas brancas, do sexo feminino e com pouca idade. Esse é o perfil mais procurado pelas 26.938 fami-
lias que estdo na fila de adogédo. Mas a realidade das 4.583 criangas e adolescentes que vivem hoje em
abrigos € bem diferente. Enquanto a maioria (76%) dos interessados inscritos no Cadastro Nacional de
Adocao (CNA) procura filhos adotivos de 0 a 3 anos de idade, apenas 3,6% das criangas estio nessa faixa
etaria.

Para sensibilizar as familias interessadas na adogéo sobre esse quadro, a organizagao nao governamental
Aconchego e a Secretaria de Direitos Humanos da Presidéncia da Republica langam uma campanha con-
tando histérias bem-sucedidas de homens e mulheres que acolheram criangas que nao se encaixam no
perfil mais procurado.

De acordo com os dados do CNA, 21,5% das criancas disponiveis para adogéao tém algum problema de
salde, e poucas familias tém disponibilidade para aceitar filhos com essa condi¢cdo. Soraya Pereira, pre-
sidente da ONG Aconchego, acredita que as familias estdo cada vez mais abertas a adotar criangas com
perfil diferente daquele tradicionalmente procurado. Segundo ela, o objetivo da campanha é “chamar a
atengao para essas criangas esquecidas” e levar informagées as familias para desmistificar esse processo.
“Hoje, as pessoas ja conseguem entender que o foco da adog¢édo néo é uma crianga para uma familia, mas
uma familia para uma crianga”, afirma. Segundo ela, ha mais espacgo hoje para criangas de raga negra,
mas ainda ha pouco interesse na adogao de maiores de 5 anos.

“As pessoas tém a ilusdo que podem controlar o desenvolvimento e o crescimento da crianga se acompanha-
-la desde bebé. Mas a gente ndo tem essa certeza com filho biolégico. Ninguém garante que um filho
acompanhado desde o inicio ndo tera dificuldades la na frente, ndo vai desenvolver uma patologia”, aponta
Soraya.

(CIEGLINSKI, Amanda. Perfil mais buscado para adogao representa apenas 3% dos abrigados. Folha de Londrina, Londrina, 26 maio
2011, p. 9.)

n Com base no texto, assinale a alternativa correta.
a) Os depoimentos da presidente da organizagao ndo governamental indicam que o aumento na procura por
criancas de raga negra foi responsavel pela inversdo no perfil da adogéo de criangas.

b) H& um ndmero maior de adolescentes vivendo atualmente em abrigos do que o numero de familias que regis-
traram seu interesse em adotar criangas da raga branca.

c¢) O perfil das criangas mais procuradas para adogao difere dos interesses que a organiza¢ao ndo governamental
e a Secretaria de Direitos Humanos da Presidéncia da Republica tentam modificar.

d) As criangas com até trés anos de idade enfrentam menor resisténcia das familias interessadas em adocao,
ainda que se percebam pequenas modificacdes no perfil preferido para filhos adotivos.

e) Entre as mais de vinte mil criancas a espera de adogao, sobressai a dificuldade de quase cinco mil criangas e
adolescentes que enfrentam o desinteresse de familias em acolhé-los.

E Sobre a campanha citada no texto, assinale a alternativa correta.

a) As historias de criangas que se tornaram homens e mulheres bem-sucedidos integrardo a campanha para
estimular o aumento do nimero de familias dispostas a ingressar no Cadastro Nacional de Adogao.

b) A diferenca entre criangas e adolescentes que vivem em abrigo e os desabrigados é um dado que devera
sensibilizar as familias interessadas em adogao, apds o langamento da campanha nacional.

c) O objetivo da campanha nacional é sensibilizar familias através do relato de histérias das criangas com mais
de trés anos de idade que sao preteridas no processo de adogao.

d) O objetivo da campanha nacional é sensibilizar pais que ja sdo interessados em adogao de criangas com idade
superior a trés anos como forma de comprovar que esse novo perfil pode ser bem-sucedido.

e) A campanha nacional prevé a inclusdo de relatos de adogbes que fogem ao padrao predominante, com a
estratégia de incrementar a readequacao do perfil de criangas desejado pelas familias.

E A expressao “faixa etaria” (primeiro paragrafo) corresponde a
a) criangas com mais de trés anos de idade.
b) criangas brancas.

c) criangas com até trés anos de idade.

d) criancas do sexo feminino.

e) criangas cujas histérias constardo da campanha nacional.
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n Sobre o uso das aspas em “chamar a atencao para essas criancas esquecidas” (terceiro paragrafo), assi-
nale a alternativa correta.

a) Demonstra que o trecho é uma transcricao literal da fala da presidente da organizacdo nao governamental.
b) Corresponde ao desejo da autora do texto de dar mais destaque aquele trecho.

c) Serve para estabelecer o contraste entre esse trecho e o restante da frase, que possui ideias adversas.

d) E decorréncia do recurso que visa a expor o sentido transformado para a expressao “criancas esquecidas”.
e) Constitui pratica diferente daquela utilizada no ultimo paragrafo.

E O trecho “para desmistificar esse processo” (terceiro paragrafo) foi empregado no texto para:
a) Reverter a tendéncia recente de abertura das familias diante de um novo perfil de adogéo.

b) Esclarecer as familias quanto a possibilidade de éxito da ado¢cdo mesmo diante dos problemas de saude das
criancas.

c) Ratificar que a indisponibilidade das familias diante de criangas com problemas de salde é um pressuposto
que nao corresponde a realidade.

d) Desmascarar a concepg¢ao de que os problemas de saude das criangas sdo questdes insignificantes.

e) Persuadir as familias de que os problemas de salide das criangas sédo questdes de pequena gravidade influen-
ciadas por equivocos religiosos.

Leia o texto a seguir e responda as questoes de 6 a 10.

Texto Il
O debate sobre o papel da mulher no mercado de trabalho e as responsabilidades dos homens nos
cuidados domésticos ganhara corpo no segundo semestre.
A Secretaria de Politicas para as Mulheres, do governo federal, planeja iniciar campanha pelo compar-
tilhamento das tarefas com os filhos e a casa.
“Queremos trazer o debate para a sociedade. Estédo previstas campanhas na midia e nas empresas”,
diz Maria Angélica Fernandes, secretaria de articulagéo institucional e agbes tematicas.
“As mulheres teriam mais tempo para fazer cursos e melhorar a formagao, o que ajudaria a reduzir a
diferenca salarial com os homens”, afirma Fernandes.
Outra questao defendida pela secretaria € o aumento da licenga-paternidade, de 5 dias para 30 dias.
Uma licenga maior garantiria as mulheres suas posicées no mercado de trabalho, segundo Natalia de
Oliveira Fontoura, coordenadora de igualdade de género do IPEA.
“A desigualdade na licenca traz desigualdade no campo de trabalho”, de acordo com Fontoura.
O incremento da licenca dos pais € visto como instrumento para estreitar a diferenca salarial entre os
homens e as mulheres.
(FRIAS, Maria Cristina. Mamadeira e laptop. Folha de S0 Paulo. Sao Paulo, 8 maio 2011. p. B2.)

IJ observe as frases:

A.

“0O debate sobre o papel da mulher no mercado de trabalho e as responsabilidades dos homens nos
cuidados domésticos ganhara corpo no segundo semestre.” (12 paragrafo)

“Estao previstas campanhas na midia e nas empresas.” (32 paragrafo)

Sobre as frases, considere as afirmativas a seguir.

V.

Na frase A, o verbo esta no singular para concordar com “debate”.
Se a frase A fosse iniciada pelo verbo, este se manteria no singular para concordar com “corpo”.

Na frase B, o verbo esta no plural para concordar com “campanhas”, porque esse termo esta pos-
posto.

Na frase B, mesmo que estivesse posposto a “campanhas”, o verbo deveria manter-se no plural.

Assinale a alternativa correta.

a
b

d
e

Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

)
)

c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
)

Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.
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A respeito da campanha citada no texto, assinale a alternativa correta.

a) A Secretaria de Politicas para as Mulheres estuda a implementacao de debates e leis que promovam a redugao
dos salarios dos homens.

b) A campanha propbe que homens e filhos assumam maiores responsabilidades pela casa, permitindo maior
crescimento para as mulheres no mercado de trabalho.

¢) Um dos objetivos da campanha é garantir o maior nimero de vagas para mulheres no mercado de trabalho em
detrimento da estabilidade dos homens.

d) As metas da campanha concentram-se na exposi¢éo a sociedade sobre conquistas recentes das mulheres no
equilibrio entre trabalho e gerenciamento da vida doméstica.

e) Diminuir o descompasso entre homens e mulheres no que diz respeito as atividades domésticas e ao mundo
do trabalho é uma aspiracao da campanha.

ﬂ Sobre o aumento da licenca-paternidade, conforme proposto no texto, assinale a alternativa correta.
a) Passaria a ser igual a licenga-maternidade, de acordo com a intencao de Maria Angélica Fernandes.

b) Teria a desvantagem de expor os homens a menor estabilidade no trabalho, equiparando as condigbes de
homens e mulheres, segundo Natalia Fontoura.

c) Significaria medida importante para reparar desajustes experimentados por homens e mulheres no mercado
de trabalho, de acordo com Natalia Fontoura.

d) Representaria uma maior competitividade para as mulheres no mercado de trabalho, sem prejuizo para os
homens, de acordo com Natalia Fontoura.

e) Eliminaria o risco de desemprego para as mulheres, corrigindo as desigualdades e a injusti¢a entre 0s sexos,
segundo Natalia Fontoura.

ﬂ Sobre a expressao “licenca maior”, no inicio do 62 paragrafo, assinale a alternativa correta.

a) Trata-se de decisdo que incidiria sobre os homens no que tange a expectativa de maior participacao deles nas
atividades domésticas, interferindo também nos salarios de homens e mulheres.

b) Trata-se de licenga reivindicada somente aos homens, como resultado de uma proposta cujo objetivo central é
garantir maior equilibrio a homens e mulheres no &mbito da vida doméstica.

c) Trata-se de referéncia ao amparo legal de que se beneficiariam as mulheres com a regularizagdo de uma
situacdo que lhes permitiria cuidar dos filhos sem correr riscos no trabalho.

d) Trata-se de proposta que possibilitaria as mulheres o exercicio do trabalho, uma vez que, assim, caberiam aos
homens os cuidados com os filhos e com a casa, durante o periodo da licenga.

e) Trata-se de reivindicacdo que reconhece o favorecimento aos homens e a exclusdo das mulheres dos benefi-
cios, com repercussdes no campo do trabalho, mas sem efeito na esfera doméstica.

m Sobre o titulo “Mamadeira e laptop” e sua relacdo com o texto, assinale a alternativa correta.

a) A mamadeira e o laptop sao simbolos das atividades de homens e mulheres durante o periodo em que os filhos
s&o ainda bebés, na vigéncia das licengas paternidade e maternidade, respectivamente.

b) A mamadeira é simbolo exclusivo das mulheres, correspondente ao periodo de amamentagao, enquanto o
laptop é simbolo predominantemente masculino, em decorréncia do vinculo com o trabalho.

c) A mamadeira é simbolo das atividades tradicionalmente femininas a ser substituido pelo /aptop, simbolo das
novas atribuigdes das mulheres em sua busca por afirmacao no mercado de trabalho.

d) A mamadeira e o0 laptop sdo simbolos da conciliagdo entre cuidado com os filhos e dedicacdo ao trabalho,
situacdes experimentadas pelas mulheres e que se pretendem estender aos homens.

e) A mamadeira e o laptop sao simbolos das praticas masculinas recentes e espontaneas que se caracterizam
pela adequagéo aos novos papéis de homens e mulheres.
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CONHECIMENTOS GERAIS

m “Assim como a cultura midiatica € uma ‘cultura de mosaico’, descontinua, sem memdria, os grupos
sociais pés-modernos sao caracterizados pela fluidez e pela instantaneidade, pela instabilidade e pelo
efémero. Um ano depois da tragica morte da princesa Diana, o culto desaparecera: deusa das revistas,
Diana nao entrou para o pantedao dos deuses imortais”.

(LIPOVETSKY, Gilles. Metamorfoses da Cultura Liberal: ética, midia e empresa. Trad. Juremir M. Silva. Porto Alegre: Sulinas, 2004, p. 81.)
O autor busca expressar, no texto, que a midia

a) é o registro fiel dos fatos histéricos, preservando-os para a posteridade.
b) é fragmentada, expondo fatos do momento, do dia a dia, isolados entre si.
C) é educativa, pois apresenta programas exclusivamente formativos.

d) é agente de formagao da autonomia dos telespectadores.

e) é isenta de sensacionalismos e apelos consumistas.

m “Os direitos humanos nunca aparecem em uma pureza ideal, e sim sempre em uma forma concretizada,
codificada e positivada. Por exemplo: na Declaracdo Universal dos Direitos Humanos das Nac6es Unidas
de 1948.”

(Adaptado: GUNTHER, Klaus. Interpretagdes Liberais e teérico-discursivas dos Direitos Humanos. In: FRANKENBERG, Giinter; MOREIRA,
Luiz. Jdrgen Habermas, 80 anos. Direito e Democracia. Rio de Janeiro: 2009, p. 222.)
Sobre os Direitos Humanos, contidos na Declaracao Universal dos Direitos Humanos das Nacdes Unidas,
considere as afirmativas a seguir.
. Compreende os direitos cuja validade é estendida a todo ser humano.

Il. Sao direitos que implicam o mutuo respeito na convivéncia humana.

lll. Sao direitos relativos aos valores culturais, os quais sao diversos.

IV. Implica os direitos decorrentes de normas religiosas.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e lll sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sédo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e IV sdo corretas.
Somente as afirmativas I, lll e IV sdo corretas.

No ambito da economia, em 2001, foi empregada pela primeira vez a sigla BRIC para expressar a composi-
cdo dos paises Brasil, Russia, india e China. O uso corrente nos noticiarios da sigla BRIC quer expressar:

a) Os paises pobres que tém encontrado dificuldade de crescimento econdmico no cenério global.

b) Os paises que se apresentam como liderangas no processo de globalizagéo, em decorréncia de suas riquezas
naturais.

c) Os paises que se destacam no cenario global por apresentarem crescimento em suas economias em desen-
volvimento.

d) Os paises mais pobres espalhados em diversos pontos do globo que se sobressaem na eliminagéo da pobreza.
e) Os paises que empregam mao de obra qualificada e, por esse motivo, tém atraido investimentos estrangeiros.

K Entre as correntes tedricas anticapitalistas de maior continuidade, influéncia e impacto nos dois ultimos
séculos, destaca-se o

a) Positivismo.
b) Ceticismo.
c) Cientificismo.
d)

e)

Modernismo.
Marxismo.
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Com relacao aos icones presentes na guia Inicio do Microsoft Word 2007, versao em portugués, atribua V
(verdadeiro) ou F (falso) para as afirmativas a seguir.

) Oicone 7 refere-se a funcao Lixeira.

) Oicone == " refere-se a funcao Cor da Fonte.

N

) Oicone ™ refere-se a funcao Negrito.

~ A~ A~ o~

) Oicone refere-se a funcao Espacamento entre linhas.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) V,V,F V.
b) VVFV,F
c) V,FFF
d FFRV,V
e) FV,V,F

Considere os dados da planilha do BrOffice Calc, reproduzida na figura a seguir.

Sem titulo 1 - B}bﬁk_&

grqﬁo Editar Exibir Inserir Formatar Ferramentas Dado#

B-B & B & 2 &
“ A o a4 2
K7 ] o 2 = |

Al e[ e[ ] F [
1| 10 | 16 | 6 =
z| 7 | 22 | 8

- ! ! I
[14](][»][»1]", Planitha1 {Planilha2 {Planilha3 {4 | < [i1] |
Planilhal /:| Padrao PADRAC | |1 | Soma

Atribua V (verdadeiro) ou F (falso) para as afirmativas a sequir.

( ) Aformula =SOMA(A1:B2), na célula A3, tera como resultado o valor 22.
( ) Aférmula =SOMA(A1;C1), na célula B3, tera como resultado o valor 16.
( ) Aformula =B2 + C2/2, na célula C3, tera como resultado o valor 10.

() Aférmula =MEDIA(A2:C2), na célula D3, tera como resultado o valor 9.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) VVFEFR V.
b) V,V,V, V.
c) V,FFF
d FV,FV
e) FFV,E

Deseja-se fazer uma pesquisa no site de busca Google. Essa pesquisa deve retornar somente as ocor-
réncias que contenham a expressao exata: Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu.
Assinale a alternativa que apresenta a forma correta de pesquisar essa expressao.

a) “Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu”.
b) ‘Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu’.
c) (Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu).
d) [Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu].
e) {Prefeitura do Municipio de Candido de Abreu}.
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Sete guaritas policiais serao instaladas em uma cidade conforme o esquema a seguir.

Todas as guaritas devem ser conectadas por linhas de telefone de modo que de qualquer uma delas haja
comunicacao direta com todas as outras.
Quantas linhas telefonicas ligarao as guaritas?

a) 18

m Um cientista maluco inventou uma calculadora, conforme desenho a seguir, que efetua duas operagoes:
*
e#.

Se a e b sdao numeros naturais, entdoa *b=(a+1) x (b—1)ea#b=(a—1) x (b+1).
Qual o resultado de 31 * 11 e 13 # 9, respectivamente, na calculadora do cientista maluco?

a) 320e 120
b) 320 e 140
c) 341 e 120
d) 384e 117
e) 384 e 140
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m Uma maneira de codificar mensagens trocando letras por nimeros esta de acordo com o quadro a seguir,
analogo ao sistema matricial: A=11,B=12,... H=23,...

1 2 3 4 5
1 A B C D E
2 F G H | J
3 K L M N 0
4 P Q R S T
5 U Vv W X/Y Z

Considere que * é o0 espaco entre duas palavras e - separa cada par de nimeros que corresponde a uma
letra.
Com base no quadro acima qual a codificagdo para a mensagem “O CONHECIMENTO ENGRANDECE”?

a) 35%13-35-34-23-15-13-24-33-15-34-45-35"15-34-35-12-43-15-13-15.

b) 13-35-34-23-15-13-24-33-15-34-45-35*15-34-22-43-11-34-14-15-13-15.

c) 35"13-35-34-23-15-13-24-33-15-34-45-3541-15-43-33-11-34-15-13-15.

d) 35%13-35-34-23-15-13-24-33-15-34-45-35*15-33-11-22-43-15-13-15.

e) 35"13-35-34-23-15-13-24-33-15-34-45-35"15-34-22-43-11-34-14-15-13-15.
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ODONTOLOGO

m Durante o desenvolvimento das dentic6es decidua e permanente, tem-se como estagio intermediario des-
tes processos o desenvolvimento da denticao mista, periodo no qual podem surgir problemas, que, se hao
detectados, poderao implicar o desenvolvimento de disturbios oclusais.

Com base no enunciado, assinale a alternativa que apresenta um fator causador de problemas na oclu-
sao.

a) Erupcéo do segundo molar permanente superior antes dos pré-molares e caninos superiores.

b) Erupcéo do primeiro molar permanente em contato com o segundo molar deciduo.

)
)

¢) Sequéncia de erupgao de canino, primeiro pré-molar e segundo pré-molar no arco inferior.

d) Erupcao de primeiros molares superiores permanentes apos os primeiros molares inferiores permanentes.
)

e) Erupcgéo de primeiros molares inferiores permanentes antes dos primeiros molares superiores permanentes.

m O efeito anticariogénico do fluor e sua utilizacao tém provocado reducao dos indices de carie. A explica-
¢ao quanto ao mecanismo anticariogénico do fluor engloba varias atuacoes dessa substancia.
Qual a atuacao do flior no dente e na cavidade bucal?

a) Diminuicdo da solubilidade do cemento, interferéncia na manutencdo da dentina e interferéncia no DNA dos
micro-organismos cariogénicos.

b) Transformagao da totalidade de hidroxiapatita do esmalte dental em fluorapatita e interferéncia no DNA dos
micro-organismos cariogénicos.

¢) Aumento da susceptibilidade a recepgao de flior um ano depois de concluida a maturagao pos-eruptiva.
d) Diminuicédo da possibilidade de remineralizacdo de manchas brancas ou pequenas areas de descalcificacao.

e) Diminuicdo da solubilidade do esmalte, influéncia na maturacdo do esmalte, interferéncia no crescimento e
metabolismo dos micro-organismos cariogénicos.

E Manter a integridade da saude bucal é um dos principais objetivos da Odontologia, porém o quadro de
destruicao dos dentes deciduos é frequente em fun¢cido da doenca carie. As coroas de aco apresentam-se
como alternativa de tratamento em casos de grandes destruicées.

Assinale a alternativa correta em relacao as vantagens deste tipo de tratamento.

a) Otima para restauragéo dos pontos de contato.
b) Facilmente apresentam adaptagéo oclusal e intercuspidagdo com os elementos antagonistas.

)
)

c) Custo baixo, pouco tempo de trabalho e resisténcia aos fluidos bucais.

d) Facilmente apresenta adaptagéo cervical, devido a maleabilidade do material.
)

e) Possibilidade de utilizacdo em dentes permanentes.

m Crianca nao é um adulto em miniatura. As variacoes em funcao da idade sao decorrentes de condicoes
fisioldgicas e estruturais que vao se manifestando com o desenvolvimento do individuo. Em muitos casos,
faz-se necvessario langar mao de medicamentos como recurso terapéutico auxiliar no tratamento das
infeccoes da cavidade bucal em criangas.

Para isso, os medicamentos indicados sao:

a) Tetraciclinas, estreptomicinas, sinvastatina.
b) Canamicina, clorafenicol, aminoglicosideos.

)

¢) Minociclina, estreptomicina, doxiciclinas.

d) Aureomicina, vibramicina, quimecetina.
)

e) Penicilinas, macrolideos, lincomicina.
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E Os aspectos clinicos da fluorose dentaria podem ser classificados em funcao da prevaléncia e gravidade
das alteracoes, permitindo medir sua severidade. No sistema utilizado pela Organizacao Mundial da Satide
(OMS), os dentes s@ao examinados em sua condicao natural e sem secagem.

Sobre a aparéncia dos dentes, atribua V (verdadeiro) ou F (falso) para as afirmativas a seguir.

( ) Normal: o esmalte apresenta translucidez usual com estrutura semiuniforme, a superficie é lisa e
polida.

() Questionavel: o esmalte revela pequena diferenca em relacao a translucidez normal, com ocasionais
manchas esbranquicadas.

() Muito leve: areas esbranquicadas opacas, espalhadas sempre na regiao cervical envolvendo mais de
50% do elemento dental.

( ) Leve: areas opacas extensas envolvendo mais de 80% da superficie dental.

( ) Moderada: todo o esmalte esta afetado e as faces sujeitas a atricio mostram-se desgastadas; ha
manchas castanhas ou amareladas frequentemente desfigurantes.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.

a) V,VVEFV

b) VVFV,V,F

c) FV,FEVF

d VFFEVV

e) FFRV,FV

m Dor intensa, de carater espontaneo, aumento de volume na regido apical do dente envolvido, muita sen-

sibilidade a palpacao e percussao sao sinais e sintomas caracteristicos do abcesso periapical agudo.
Sobre o tratamento desta afeccao, é correto afirmar:

a) Para os pacientes com linfadenite, febre, taquicardia e mal-estar geral, apenas indica-se o uso de analgésicos
e anti-inflamatérios esteroides.

b) Para pacientes portadores de doencas sistémicas caracterizadas por alteracoes metabdlicas, como diabéticos
e renais cronicos, indica-se o uso apenas de anti-inflamatérios nao esteroides, mas se contraindicam antibioti-
Cos.

c) Nos abcessos apicais agudos localizados, quando n&o ha presenca de sinais de disseminagao ou manifesta-
¢bes ou comprometimento de ordem sistémica, ndo se recomenda o uso de antibiéticos, bastando a desconta-
minagéo local.

d) Em todos os casos de abcessos apicais agudos, cuja colegao purulenta apresenta cor amarelada e odor fétido,
recomenda-se a prescricao de antibidticos por via oral ou injetavel.

e) A drenagem da colegao purulenta pela incisdo dos tecidos moles torna-se condigao obrigatéria para a prescri-
cao de antibiéticos.

Alterar a histéria da doenca carie para melhor € um objetivo fundamental das intervencoes odontoldgicas.
O conhecimento da histéria, dos padroes e dos indices do acometimento de carie dentaria na populacao e
entre os individuos pode ser usado como referéncia para a avaliacdo das intervenc6es a serem propostas.
Com base no enunciado e nos conhecimentos sobre o tema, assinale a alternativa correta.

a) Baseados na abordagem de fatores de risco comuns, uma estratégia populacional direcionada, os programas
preventivos devem ser planejados em um Unico contexto.

b) Trés niveis de carie dentaria séo selecionados: baixo, médio e alto. Os dados utilizando pesquisas confiaveis
e com critérios similares em 3 pontos ao longo do tempo s&o necessarios para determinar se a incidéncia de
carie estd aumentando.

c) A melhor alternativa para a reducao dos indices de carie dentaria é o investimento na préatica odontolégica
intervencionista.

d) A selecdo de estratégia apropriada deve ser baseada no levantamento dos fatores de risco individuais e seus
niveis continuos.

e) As causas dos altos indices de carie, normalmente, residem em fatores relacionados aos habitos individuais
dos pacientes.
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m No tratamento basico das emergéncias relacionadas aos anestésicos locais, o profissional deve avaliar o
estado geral do paciente, seus sinais e sintomas.
Assinale a alternativa correta que aponta o quadro do paciente com superdosagem minima a moderada
de anestésicos.

a) Desorientacao e convulsdes tdnico-clénicas.
b) Depresséo do sistema nervoso central generalizada e dores abdominais agudas.

)
c) Depresséo da frequéncia cardiaca, dores no antebraco esquerdo e regido do pescogo.
d) Loquacidade, excitabilidade, nervosismo, delirio e tontura.

)

e) Depressdo da pressao sanguinea e taxa respiratéria, seguida de momentos de euforia.

m Em relacao a reacoOes alérgicas associadas a administracao de anestésicos locais, atribua V (verdadeiro)
ou F (falso) para as afirmativas a seguir.

( ) Areacdo alérgica mais comum associada a administracao de anestésico local é a urticaria e o angio-
edema.

( ) Oangioedema atinge com maior frequéncia a face, as maos, os pés e a genitalia.

( ) Asreacoes alérgicas cutaneas que ocorrem rapidamente apds a administracao da droga podem ser a
primeira indicacdo de reacao mais generalizada a seguir.

() As reacoes respiratérias sao incomuns e muito graves e sempre vém precedidas de disturbios gas-
trointestinais.

( ) Os sinais e sintomas das reacoes respiratdrias sdao: angustia respiratoria, dispneia, sibilos, rubor,
sudorese, taquicardia e ansiedade.

Assinale a alternativa que contém, de cima para baixo, a sequéncia correta.
a) FVVEFRF
b) VVFFFF
c) FVEFEV,V
d FFRV,VF
e) VV,VFV

m A identificacao da sede da dor pelo paciente ndao permite afirmar com exatidao a origem real, cabendo ao
cirurgiao-dentista certificar-se da correta localizacao. A possibilidade de um equivoco de diagnostico em
situacoes de dor referida (secundaria) conduz a equivocos no tratamento.

Sobre os critérios para se identificar a dor referida, assinale a alternativa correta.

a) A dor nao é detida pela anestesia do local da dor referida.

b) A dor é acentuada pela provocacao do local da dor referida.

c) A dor nao é detida por analgésicos que blogueiam a dor odontogénica.

d) A dor é acentuada pela estimulacéo a frio do local da dor referida.

e) A dor ndo é detida pelo uso associado de analgésicos e anti-inflamatérios néo esteroides.

m A utilizacao dos testes de vitalidade pulpar é extremamente util na estruturacao do diagndéstico clinico,
sendo eficazes para testar estados de normalidade, inflamacao ou necrose. As respostas pulpares aos
estimulos térmicos fornecem informago6es importantes sobre o estado de saude pulpar.

Com base no enunciado e nos conhecimentos sobre os testes térmicos a frio e quente, assinale a alterna-

tiva correta.

a) Inicia-se o teste a frio pelo dente em questao, para se obterem parametros comparativos, e, na sequéncia, para
o elemento localizado posteriormente ao objeto da pesquisa.

b) Nao existe diferenca de resposta a dentes estimulados a frio, mesmo que estes possuam coroas totais metali-
cas ou tenham parte de sua estrutura atingida pela carie dentaria.

c) O teste térmico realizado com calor ndo € aplicado como rotina em polpa sugestiva de normalidade, pois, além
de promover respostas tardias, pode aumentar a presséao interna do dente.

d) Existem contraindicagdes para o teste a frio, pois este pode levar a necrose pulpar de dentes normais ou pouco
inflamados.

e) O teste realizado com calor promove respostas dolorosas tardias nos elementos que apresentam a polpa
inflamada.
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E As lesGes cariosas oclusais ativas em esmalte se apresentam com coloracado branca nas entradas das
fissuras e aspecto rugoso e opaco. Caso os fatores etiolégicos da doenca sejam controlados neste es-
tagio e as condicoes do meio favorecam o reequilibrio mineral, as lesoes em esmalte poderao paralisar e
permanecer indefinidamente como cicatriz da doenca. Os sinais de que a lesao esta mudando seu com-
portamento evolutivo e paralisando podem ser observados apos 1 més de tratamento nao invasivo.
Assinale a alternativa que apresenta corretamente esses sinais.

a) Alteracdes da aparéncia do esmalte que passa a ter aspecto mais liso, brilhante e menos branco.
b) Alteragdes da profundidade e largura da lesao.
c) AlteragGes da coloracdo da lesdo que passa de branca para marrom.
d) Alteracdes da sondagem, que se torna mais retentiva neste momento, pois ha tentativa de cicatrizagao.
e) Alteracdes da consisténcia da lesao, que passa a ser amolecida e Uumida.
m A mobilidade patoldgica é aquela que excede os limites normais, mas nao significa necessariamente que

o periodonto esta doente. Varias sao as causas que podem demandar diferentes condutas terapéuticas.
Com base nos conhecimentos sobre periodontia, considere as afirmativas a seguir.

I. Perda de suporte dentario (perda 6ssea) pode resultar em mobilidade leve e até grave, dependendo do
grau de distribuicao da perda dssea nas superficies radiculares individuais, do comprimento, forma
e tamanho das raizes.

Il. Trauma oclusal leva a perda de estrutura 6ssea de suporte e aumento de espaco periodontal decor-
rente das forcas excessivas aplicadas a um ou mais elementos dentais.
lll. A propagacéo dainflamacéao na forma de um abcesso periodontal pode aumentar a mobilidade dental.
IV. Osteomielites e tumores dos maxilares somente causam mobilidade dentaria se associados a doenca
periodontal microbiana.
Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.
b) Somente as afirmativas | e IV séo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sédo corretas.
d)
)

e

Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

Somente as afirmativas Il, lll e IV sdo corretas.

E Leucoplasia é um termo clinico para a existéncia de uma mancha ou placa branca na mucosa bucal, que
nao pode ser removida facilmente e que, clinicamente, ndo pode ser caracterizada como nenhuma outra
doenca.

Com base nos conhecimentos sobre patologia bucal, considere as afirmativas a sequir.

I. Esta definigcdo nao exclui o liquen plano, candidiase e o leucoedema.

Il. Clinicamente, as leucoplasias apresentam padroes e aspectos semelhantes, porém microscopica-
mente sao muito heterogéneas.

lll. As lesdes pré-malignas nem sempre sao brancas.
IV. As leucoplasias persistentes usualmente sao malignas.

Assinale a alternativa correta.
a) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
b) Somente as afirmativas Il e lll sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d)

)

e

Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
Somente as afirmativas I, Il e IV sdo corretas.
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m Nos termos do Cédigo de Etica Odontolégico, Capitulo VI, que trata do sigilo profissional, Art. 10, cons-
titui infracao ética: Inciso | - revelar sem justa causa fato sigiloso, que tenha conhecimento, em razao do
exercicio de sua profissao.

Considerando esta legislacdo, compreende-se como justa causa:

a) Fazer referéncia a casos clinicos identificaveis para fins de comprovagao cientifica.

b) Colaborar com pesquisas cientificas de instituicoes de ensino superior.

c) Defender interesses de familiares do paciente.

d) Notificar extrajudicialmente informagdes.

e) Nos casos de notificacdo compulsoria de doenca, revelar fato sigiloso ao responsavel pelo incapaz.

m O Ministério da Saude, em Manual de Controle de Infeccdao Hospitalar (BRASIL, 1994), recomendou a clas-
sificacdo de Spaulding para objetos inanimados, conforme o risco potencial de transmisséao de infeccao
que apresentam. Esta classificagdo tem sido utilizada rotineiramente também na Odontologia, ja que, no
consultdrio odontoldgico, o contato entre o instrumental e o paciente é constante. Nesta classificacao, os
materiais sao considerados como artigos criticos, semicriticos e nao criticos.

Com base nessa classificacao, considere as afirmativas a seguir.

I. Artigos criticos sao todos aqueles que penetram nos tecidos subepiteliais, no sistema vascular e em
outros orgaos isentos de microbiota propria, bem como todos aqueles que estejam conectados com
eles.

Il. Instrumentos que tocam em pele e mucosa nao integras também sao considerados criticos e devem
estar obrigatoriamente esterilizados ao serem utilizados.

lll. Artigos semicriticos sao todos aqueles que entram em contato apenas com mucosa integra, capaz de
impedir a invasao dos tecidos subepiteliais, e ndo necessitam estar esterilizados, apenas passar por
lavagem e desinfeccao.

IV. Artigos nao criticos sdo todos aqueles que entram em contato com pele integra e ainda os que nao
entram em contato direto com o paciente. Estes artigos devem sofrer procedimentos de desinfeccao.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e lll sdo corretas.

c) Somente as afirmativas Ill e IV séo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e IV sao corretas.
e) Somente as afirmativas Il Il e IV sao corretas.

A necessidade de melhorar os indices epidemioldgicos de saude bucal e de ampliar o acesso da popula-
cao brasileira as acoes a ela relacionadas — quer em termos de promocao, quer de protecao e recuperacao
— impulsionou a decisao de reorientar as praticas de intervencao neste contexto, valendo-se, para tanto,
da inclusao da Odontologia na estratégia de saude da familia.
Sobre as fungdes do cirurgiao-dentista na Equipe do Programa Saude da Familia (PSF), considere as afir-
mativas a seguir.

I. Realizar exames clinicos e radiograficos com a finalidade de conhecer a realidade epidemioldgica de

saude bucal da comunidade.

Il. Realizar os procedimentos clinicos definidos na Norma Operacional Basica do Sistema Unico de
Saude (NOB/SUS 96) e na Norma Operacional da Assisténcia a Saude (NOAS).

lll. Capacitar as equipes do Programa Saude da Familia no que se refere as acoes educativas e preventi-
vas em saude bucal.

IV. Registrar, na Ficha A - Saude Bucal, do Sistema de Informacao da Atencao Basica - Siab, todos os
procedimentos realizados.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.
b) Somente as afirmativas Il e lll sdo corretas.
c) Somente as afirmativas Ill e IV sao corretas.
d) Somente as afirmativas I, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas I, Il e IV sao corretas.
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m O gerenciamento dos Residuos dos Servigos de Saude (RSS) constitui-se em um conjunto de procedi-
mentos de gestao a partir de bases cientificas e técnicas, normativas e legais, com o objetivo de minimizar
a producao de residuos e proporcionar aqueles gerados um encaminhamento seguro, visando a protecao
dos trabalhadores, a preservacao da saude publica, dos recursos naturais e do meio ambiente.
Com base nos conhecimentos sobre a legislacao vigente sobre o tema, considere as afirmativas a seguir.

V.

Residuos resultantes da atencao a saude de individuos, com suspeita ou certeza de contaminacao
bioldgica, microrganismos com relevancia epidemioldgica e risco de disseminacao ou causador de
doenca emergente que se torne epidemiologicamente importante ou cujo mecanismo de transmissao
seja desconhecido, devem ser acondicionados em sacos brancos identificados e descartados com
os demais residuos de saude.

Recipientes e materiais resultantes do processo de assisténcia a saude, que nao contenham sangue
ou liquidos corporeos na forma livre, utilizados no atendimento domiciliar, poderao ser descartados
como lixo doméstico.

Os reveladores utilizados em radiologia podem ser submetidos a processo de neutralizacao para
alcancarem pH entre 7 e 9, sendo posteriormente lancados na rede coletora de esgoto ou em corpo
receptor.

Residuos de gesso provenientes de assisténcia a salde poderao ser descartados como lixo domés-
tico.

Assinale a alternativa correta.

a

c
d

) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV s&o corretas.
) Somente as afirmativas Il e IV séo corretas.
) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.

e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sao corretas.

EE] Assinale a alternativa que expressa corretamente os elementos fundamentais que possibilitam uma me-
Ihor determinacao das necessidades de tratamento odontolégico.

a) Avaliagdo subjetiva e objetiva do profissional, que melhor determina com a sua equipe as necessidades reais
e efetivas daquela populagao.

b) Satisfacdo das necessidades de acordo com o potencial de resposta da populacdo atendida, eficacia segundo
a possibilidade de cobertura dos custos, determinada por profissionais de saude e cidadaos.

c) Normas-padrdes de diagnéstico e tratamento odontolégico, como nos casos de desarmonias oclusais.
d) Utilizacao dos indices CPOD, CEO e IPC.

e) Dados numéricos palpaveis, uma vez que as atitudes e o comportamento do paciente ndo fornecem dados que
possam ser utilizados no estabelecimento das necessidades.

m Em relagdo ao diagnostico precoce do cancer bucal na Politica Nacional de Saude Bucal, destaca-se
a inclusao, nas rotinas de assisténcia, de métodos que aprimorem a identificacao precoce das lesoes
(bidpsias e outros exames complementares).

Sobre o cancer bucal, considere as afirmativas a seguir.

.
\'A

A identificacao precoce das lesdoes da mucosa bucal deve ser priorizada, garantindo-se, na rede as-
sistencial, atendimento integral em todos os pontos de atencado a salde, para acompanhamento e
encaminhamento para tratamento nos niveis de maior complexidade.

Oferecer oportunidades de identificacdo de lesdes bucais (busca ativa), seja em visitas domiciliares
ou em momentos de campanhas especificas.

Encaminhar casos suspeitos e confirmados através da definicao para centros de referéncia.
Estabelecer parcerias para a prevencao, diagnostico, tratamento e recuperacao do cancer bucal com
universidades e outras organizacoées.

Assinale a alternativa correta.

a
b

d
e

) Somente as afirmativas | e Il sdo corretas.
) Somente as afirmativas | e Ill sdo corretas.
c) Somente as afirmativas lll e IV sao corretas.
) Somente as afirmativas |, Il e IV séo corretas.
) Somente as afirmativas Il, Il e IV séo corretas.
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